

# 尊老爱亲 团结邻里 热心公益

## ——这家人用行动诠释“文明家庭”善与美



□本报记者 郭莉萍

65岁的陈燕有一个幸福的六口之家，夫妻恩爱，儿孙孝顺，一家人在小区友爱邻里，热心公益，传承着良好家风，用实际行动诠释着“文明家庭”的善与美。

陈燕是一位有着40多年党龄的老党员，家住裕华区裕东街道藏龙福地社区。退休后，她热心公益，邻里间只要有人需要帮忙，总是主动为他们排忧解难，因此深得大家的信任和尊重。藏龙福地社区

老年居民多，有些是从其他县市过来帮子女看孩子，为了帮助他们在陌生的环境里找到归属感，热心肠的陈燕便把这些老年人组织在一起唱歌跳舞，既沟通了感情，又充实了退休生活，促进了社区和谐建设。

2018年，在藏龙福地社区居委会的支持下，陈燕牵头组建了社区第一支模队，经常带领队员参加各种活动，展现了退休居民良好的精神风貌，也带动越来越多的居民加入进来。2019年，陈燕被评为“优秀社区社会组织负责人”；2020年，

2021年，她又连续成为裕华区优秀“五老”志愿者。

退休十年来，陈燕积极为社区作奉献，离不开家人的支持。“我老伴儿也是党员，非常支持我的社区工作，两个孙子上学、吃饭这些生活琐事，基本都是他负责。”多年来，陈燕与爱人张铁华相敬如宾、互相帮助，是一对人人羡慕的模范夫妇。“我岁数大了，需要查资料、找音乐或者用U盘的时候，都是儿子儿媳帮我弄。”陈燕说，她有着一个相亲相爱的大家庭。

奉献爱心、帮助别人，对陈燕来说是一件有意义和快乐的事。疫情期间，尽管腰伤在身，她毅然加入了防疫志愿服务队，坚守在防疫一线，守护社区居民的安全。除了积极参与社区活动外，她还投身公益事业，多次和爱人一起为贫困儿童捐款捐物。在陈燕的带动下，全家人都加入了做公益的行列。儿子与儿媳多次参与单位组织的捐款，并成为献血志愿者，还曾为并井13名困难学生送去冬衣及助学金。

家里8岁和12岁的小孙子在热心助人的家庭氛围中成长，也都喜欢参加公益活动。“儿子儿媳有时去贫困山区做公益，我都要带上他们，一起购买文具和书籍带过去。”她认为从小培养孩子的爱心和责任心，长大才能有担当。

陈燕在生活中也以身作则，引导孩子尊老爱幼。“比如吃东西时，我会教育孩子们先礼让长辈，这是礼貌也是传统。”陈燕看到环卫工人清扫马路时，她会教育两个孙子要学会尊重他人的劳动成果，不随地乱扔垃圾。于是两个孩子铭记于心，天气炎热时，还曾拿出自己的压岁钱购买矿泉水，送给环卫工人。

在陈燕看来，家庭是社会的细胞，家庭和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。因此，她以宽容和理解，善待每一位家庭成员，经营起一个和睦美满的文明之家，传承良好家风。

# 暖心司机背老人上车 公交车上这一幕令人感动

本报讯(记者 郭莉萍 通讯员 王菲)“那位车长真是好样的，一定要好好表扬他!”4月13日，一位热心乘客致电石家庄公交服务热线，大力赞扬前日在30路公交车上的暖心见闻，由此揭开了26路车队30路车长刘敬亮热心帮助老人乘车的暖心故事。

原来，当日30路车长刘敬亮驾车行驶至新百广场西站时，看到站台上半躺着一个乘客，旁边还放着一个扶手架。当他正要起身下车查看时，一位老人着急地跑到车门口说：“师傅，能帮一下忙吗？我和老伴儿想坐车，可我实在弄不动他了……”刘敬亮见状没顾上多想，赶忙下车跑过去搀扶老人。由于老人下肢行动不便，刘敬亮半俯身让老人伏在他肩膀上，随后从后门将老人背上了车，再轻轻将他放在座位上。老人的老伴儿跟着上车就座后，一个劲儿向刘敬亮说着谢谢：“多亏你啊师傅，我老伴儿实在走不动了，我上岁数了又扶不动

他，今天真是遇上好人了！”刘敬亮表示是自己应该做的，随后又投入运营。

等车辆行驶到育才槐北路口老人要下车时，刘敬亮又赶忙离开驾驶室去扶人，这时，一名热心乘客看到也主动起身，两人各扶着一支胳膊搀扶着老人，虽然行动缓慢，可全车乘客没有任何人催促，都耐心等待，一些乘客还夸起了刘敬亮的热心服务，为他点赞！

石家庄公交五公司26路车队工作人员王菲告诉记者，刘敬亮车长事后并没有向车队说过这件事。直到两天后，目睹了事件经过的热心乘客给公交服务热线打电话讲述该暖心一幕，希望表扬车长时，车队才得知情况。作为一名党员车长，刘敬亮表示：“老吾老以及人之老，关爱老人是我们每个人的责任和义务。作为车长，看见乘车有困难困难的乘客肯定要及时伸把手，这些都是小事儿，不足挂齿。”

# 高考成绩证书电子证照即将上线

本报讯(记者 李莉雅)记者从河北省教育考试院获悉，为落实国家“互联网+政务服务”政策，方便广大考生办理政务服务业务，我省将采用国家标准的电子证照形式，对《全国普通高等学校招生统一考试成绩证书》办理形式进行调整，办理结果为电子证照，不再出具纸质证照。电子证照与纸质证照具有同等法律效力。

据了解，自2022年6月1日起，办理将由现场调整为在线。2022年6月1日至2023年5月31日为试运行阶段，期间将针对发现的问题和收到的建议进一步完善系统功能和网办流程。对于考生姓名或身份证号变更(错误)

等非系统技术原因造成无法完成在线办理的，可提交证件原件及书面证明材料到现场审核，审核通过后在线获取成绩单证书电子证照。

考生可下载并安装“冀时办”APP。本人在“冀时办”APP实名认证注册、经“人脸识别”技术核验通过后办理。办理完成后，通过“冀时办”获取、查看电子证照。特殊情况需要现场审核的，提交纸质材料，现场审核通过后，通过“冀时办”在线获取、查看电子证照。据悉，2003年及以后在河北省参加普通高等学校招生统一考试的考生可申请开具；当年参加考试的考生，须在当年成绩复核工作结束后申请开具。

# 深夜酒驾兜风 被警察抓个正着

本报讯(记者 刘俊科)2022年4月7日凌晨，石家庄市正定县公安局曲阳桥派出所民警巡逻至正灵路与育才街交口附近时，发现一辆白色轿车在行进过程中左摇右晃，在看到巡逻警车后更是有意躲闪，随后立即拦停该车进行检查，在询问过程中，发现驾驶人张某疑似存在酒后驾车的违法行为。

张某某进行呼气式酒精检测，结果显示171mg/100ml，涉嫌醉酒后驾驶机动车。

随后，交警将张某某带至县医院进行抽血检测。在对抽取的血液进行检测后，结果显示其血液酒精含量为188.83mg/100ml，属醉驾驾驶机动车，张某某将被依法追究刑事责任。

零时30分许，石家庄市正定县公安局交通管理大队值班民警接指挥分中心派警：正灵路与育才街交口，一位男子涉嫌酒后驾驶，值班民警立即赶到现场，对涉嫌酒后驾驶的人员进行核查。交警赶到现场后，立即对驾驶人

后询问得知，2022年4月6日晚上，张某某和朋友一起在饭店吃饭时，喝了几两白酒和一瓶啤酒。23时许，张某某和朋友都觉得已是更深半夜就算酒驾也不会被查，便互相怂恿开车兜风，然后再回家。谁知刚开出不远，就被巡逻的民警当场查获。

# 青春心向党

## 赵陵铺路街道开展主题团日活动

本报讯(记者 刘俊科 通讯员 张慧慧)为弘扬共青团坚定跟党走的百年奋斗精神，进一步发挥基层团组织团结青年、引领青年的作用，2022年4月7日，石家庄市新华区赵陵铺路街道党工委在街道“青年之家”举办了“青春心向党 筑梦新华区”主题团日暨团支部、团员先锋队授旗仪式。

新华区的高质量发展道路上实现自己的人生价值。”团员先锋队队员代表王天煜作了表态发言，发出了赵陵铺路街道广大团员的心声。

授旗仪式在威武雄壮的国歌中拉开帷幕，赵陵铺路街道党工委相关负责人分别为团支部代表和团员先锋队授旗。团委书记薛鸿飞带领各基层团支部书记、团员先锋队队员，面向鲜艳的团旗，进行庄严宣誓，重温入团时的郑重承诺。

活动要求，团员先锋队要提政治站位，充分发扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献、特别能创造”的精神，勇挑重担，冲锋在前，创造无愧于时代、无愧于自己的青春业绩。团员先锋队队员要进一步加强学习、崇尚实干，在经风雨、见世面、破难题中历练成长，立足岗位，早日成为各行各业中能挑重担、善挑重担的栋梁之才。要响应党的号召，听从从团的安排，不忘社会责任，为社区多尽一份心，多做一点事，在为人民服务中中成长进步。

“让我们高举团员先锋队的光荣旗帜，以梦为马，不负韶华，把个人的事业融入到为人民服务的生动实践中，立足岗位，筑梦新华，在

最后，大家齐唱《光荣啊，中国共青团》，仪式在青春激昂的团歌中圆满落幕。

# 为骗钱网上男扮女 露馅被刑事拘留

本报讯(记者 郭莉萍)近日，桥西公安分局新石派出所破获一起电信网络诈骗案件，嫌疑人杨某利用自己嗓音很像女性的特点，在网上找被害人聊天，先后骗取三名被害人共计九千余元。

交往。他将从网上下载的美女照片发给对方谎称是自己，并利用自己嗓音像女性的特点与被害人语音通话，获取对方的信任。而后，以看病、没钱吃饭、发红包等借口向被害人索要钱财，先后骗取三名被害人共计九千余元。

3月20日22时许，新石派出所民警接到报警人称抓住了骗自己钱的人，随后民警将双方当事人带回派出所进行调查。

据民警介绍，报警人与犯罪嫌疑人从网上认识到报警时间不足48小时，就被骗走四百元。目前，犯罪嫌疑人杨某已被刑事拘留，案件正在进一步侦查中。

# 以案释法 以案讲法

## 无极开展“送法进校园”活动



图为“送法进校园”活动现场。(无极公安供图)

本报讯(记者 刘俊科)为建设平安校园，筑牢安全防线，4月12日，无极县公安局主动作为，提前谋划，深入无极县实验小学小学西校区开展了“送法进校园”宣传活动，努力营造和谐稳定的校园环境。

讲解，以案释法、以案讲法。民警通过同学们亲身参与、互动问答等多种形式，在游戏中让同学们掌握各项安全防范知识。

通过此次宣传教育活动，切实增强了同学们辨别是非、自我保护和自我防范的能力，进一步营造了知法、守法、学法、用法的良好校园氛围，为构建平安校园、维护校园安全稳定打下了坚实的基础。

活动中，民警根据在校学生的年龄和心理特征，将法律知识与身边事例相结合，运用通俗易懂的语言，围绕如何防范校园欺凌、预防“小学生”定制版本的电信诈骗、交通安全等方面进行了

# 好民警 暖心事

## 电动三轮车被盗 不到四小时追回

本报讯(记者 郭莉萍)被盗的电动三轮车报案后不到四小时便找回，为了感谢民警神速破案，及时挽损，4月12日，宁波小遛共享信息科技有限公司员工代表专程来到石家庄市公安局高新区分局，为办案民警送上感谢信和写有“破案神速，英勇无畏”的锦旗。

的身影。经过综合分析，成功确定了犯罪嫌疑人身份信息，并锁定其落脚点。当日13时许，民警在石家庄市长安区某地成功将准备骑车外出的犯罪嫌疑人吕某某(男，41岁，石家庄市人)抓获归案，现场查获涉案电动三轮车和一辆电动摩托车。

公司代表送锦旗时激动地说：“我们从报案到找回电动三轮车一共用了不到四小时，堪称神速！听说办案民警在制服犯罪嫌疑人时身上多处被抓伤，真是英勇无畏！”“案再小，关乎群众的利益和安全；事再小，事关群众的呼声和期盼，不管是什么样的案件，我们都会尽全力去完成。”面对公司代表的连声道谢，办案民警如是说。

3月31日9时许，高新区公安分局刑警大队合成作战中心办案民警在梳理当日警情时发现，黄河大道派出所辖区内有一辆电动三轮车被盗。办案民警立即展开侦查工作，由于案发地点为一废旧厂区没有监控，办案民警便以案发地点为中心，综合研判，逐一排查，最终发现了犯罪嫌疑人

## “扫”出一部手机 挨个致电找失主

本报讯(记者 刘俊科)“太好了，终于找到了，接到警察的电话，我马上就赶过来了，还好是丢在派出所，要是其他地方可真不好找了。”赵女士从灵寿县公安局城关派出所民警手里接过失而复得的手机，对民警认真负责的工作态度和为群众排忧解难的工作精神由衷地表示感谢。

非常着急，失主随时可能返回寻找，民警便将手机交与值班人员等候失主。

4月7日，值班民警迟迟未见失主来寻，于是主动出击，找寻失主，民警通过对当日办理业务人员一一电话询问。功夫不负有心人，在排查40多人后，民警终于找到了线索。原来，失主赵女士陪同朋友到综合服务大厅办理业务，离开时不慎将手机遗失在大厅。确定失主身份信息后，民警与赵女士家属取得联系，确定系群众遗失，但该手机既没有特殊标识，也未接入任何电话，无法得知失主身份。民警想到，手机是大家日常生活中不可或缺的工具，丢失手机的人一定

4月6日下午下班后，城关派出所户籍辅警在打扫大厅卫生时“扫”出一部手机，工作人员辨认，确定系群众遗失，但该手机既没有特殊标识，也未接入任何电话，无法得知失主身份。民警想到，手机是大家日常生活中不可或缺的工具，丢失手机的人一定

# 从小树立 国家安全意识

第七个全民国家安全教育日将至，4月13日，石家庄市中华南大街小学开展了全民国家安全教育日系列活动，通过国家安全教育讲座、手绘“国家安全观百尺长卷”、发放《国家安全》民法典进校园》书籍等系列活动，让师生学习相关的法律法规，增强他们的国家安全意识。

本报首席记者 张震摄



◆石家庄市藁城区丘头镇桥板村股份经济合作社开户许可证丢失，核准号J1210062925401，账号50314501040015586，声明作废。